



漫画：学霸 尹仲原作

据美国媒体报道，近日，14岁的麻省勒星顿克拉克中学八年级学生孙啸秋（Alec Sun），在华盛顿举办的“2013雷神 MATHCOUNTS”全美数学大赛中，击败11名对手夺得冠军，并创下连续三年进入该赛决赛的纪录。孙啸秋过人的才智与出色的发挥引发美国社会对华人“学霸”的又一轮热议。华人群体“卧虎藏龙”之谜有待解开。

华人，天之骄子？

把华人归为“学霸”，绝非空穴来风。

在英国，华人参加英国普通中学教育文凭考试（GCSE，相当于中国的初中会考），取得的成绩远远领先英国白人和其他族裔学生。据英国教育部门统计，59%的华人学生GCSE数学成绩为A，而印度裔、英国白人、祖籍加勒比海的黑人及非洲裔的华人学生数学成绩得A的比率分别为31%、16%、14%和8%。

不过，最令英国教育家们惊讶的是，华人学生的英语成绩比英国本土白人学生还高。去年GCSE考试中，29%的华人学生英语成绩为A，21%的印度裔学生拿到A，而只有15%的白人学生获得A。

英国教育部的统计还显示，华人学生除了数学、英语考试成绩优异，地理、历史、化学、物理、生物等其他学科得A的比率也高于其他族裔学生。

据美国大学理事会的调查，2012年共有35173名华人学生参加了SAT考试（满分2400分，考试科目包含阅读、写作和数学，每科满分800分，相当于中国的高考），他们的成绩非常突出，平均分高达1696分，在所有族裔中是最高的。华人学生的数学成绩最佳，平均分高达614分，写作平均成绩达543分，位列第一，阅读成绩则排在

探索华人“学霸”

炼成之谜

孙少锋 杨晓敏

第二位。

在新西兰，近8000名学生参加了2012年奖学金考试，共有2344人获得奖学金。而在10名获得最高奖（Premier Award）的学生中，华人学子占据其中三席，成绩喜人。

“学霸”，如何炼成？

英国教育专家把华人学生的优异成绩归功于华人家庭对教育的重视。华人家庭对子女的学业大多寄予厚望，他们认为，优异的成绩为子女升学，乃至将来的就业，都提供了保障。

英国教育专家还从调查中发现，华人家庭在英国并不算最富有，家庭条件居中等甚至偏下。但是无论家庭条件如何，华人家长们都很舍得在教育上进行投资。许多华人家长都愿意为孩子请家教，而超过1/3的华人家长为孩子报名补习班。

美国教育专家则认为，华人家长对孩子的家庭作业抓得紧，对华人学生学业起到了积极的作用。不过，华人学生自身的勤奋才是炼就其“学霸”地位的秘笈。中华文化崇尚勤奋、刻苦。这些优良品质深刻影响着移居海外的华人群体。因此，用功学习才是“学霸”炼成的根本原因。

此次在全美数学大赛中获得冠军的孙啸秋印证了这一观点。他说：“我觉得数学好的秘诀是‘努力’，不论在学校或在家中，阅读大量的数学书籍是我每天必做的功课。”孙啸秋每年都参加哈佛一麻省理工学院数学竞赛。他说：“读书能解惑、帮助钻研更深的数学问题；参加高强度的竞赛是克服压力的良方。”他建议喜欢数学的青少年“多多努力”，只要坚持，定能成功。

就业，再接再厉

今年全美大学应届毕业生面临严峻就业形势，半数人将面临毕业就失业的困境。但是，华人大学生的就业形势比其他族裔要好些。一位加州的大学教授指出，按族裔区分的话，华人大学生整体教育基础，尤其是数理学科比其他族裔好一些，就业状况应该高于全美平均水平。

不过，签约率高不代表就业质量好。在国外，收入高的岗位，例如医生、律师、高级工程师、银行高层、工厂主管和大学教授等，基本都是白人的天下。而类似教师、警察、消防员、政府公务员等“铁饭碗”岗位上，华人的影子就更少，非裔、菲律宾裔、东欧移民占的份额都比华人多。

一些分析认为，华人孩子要在职场上取得成功，不但要智商高，情商也要高。

有学者分析，华人孩子很聪明，但是总体来说，在社交方面的技能还应当提高。那些考试尽陪末座的拉丁裔学生，在职场中的表现，未必就比华人学生差。从长远看，“玩转”职场除了硬性的业务能力要求外，更多看重的还是社交能力。有时那些考试成绩差的学生步入职场后先得到提拔的机会，而在考场“呼风唤雨”的“学霸”们却在他们手下打工，这就是社会现实。

有识之士指出，职场如战场，社交“利器”是华人“学霸”们赢得胜利的必备武器。



职场规划 来源：素彩网

中国乌镇戏剧节后，《铁轨之舞》的独特神韵仍令人意犹未尽；英国伦敦的大剧院里，《黄面孔》的深刻追寻又使观众陷入沉思。这两部舞台剧的作者都是国际知名华人剧作家黄哲伦。

华人移民史，是文化碰撞与融合的过程，也是华侨华人自我认同的过程。其中的辛酸与收获、冷暖与悲欢成了越来越多华侨华人艺术家灵感的源泉。

黄哲伦的《铁轨之舞》取材于19世纪末美国筑路华工的故事，与《刚下船》《家庭挚爱》合称为关于美国华人移民故事的“美华三部曲”。《黄面孔》中主人公的原型则是黄哲伦本人，名字就叫“黄哲伦”，该剧深入探讨了究竟何为“亚裔”这一简单而又深刻的议题。

要让世界听懂充满艰辛与坎坷的华裔移民史，语言的力量是远远不够的。美国华裔舞蹈家李小明醉心于用舞蹈展现华裔移民的抗争与奋斗；“我的创作源于华裔移民的丰富历史，语言

为华人发声

刘园园

永远都显贫乏，唯有舞蹈才能最生动形象地表达我思我想。”

近日，由李小明与华裔作曲家王世明携手创作的现代舞《逃离》在旧金山亮相。《逃离》讲述了100多年前被拐卖到旧金山而被迫从事性交易的华裔女子，为重获自由而竭力与命运抗争的故事。李小明还与王世明合作创作了反映华裔后代寻找自我的现代舞《倒影》。

不用文字，不用舞蹈，美国华人艺术家荣美立展示华裔华人故事的方法令人耳目一新：她用装置艺术提醒人们莫忘华人移民历史。

今年1月，荣美立在斯坦福大学用装置艺术还原了1887年美国加州圣荷西市中国城的旧貌。这个展览取名“城下之城”，展览的主色调是橘黄和蓝色，分别象征烧毁了中国的火和华人在加州蓝色的天空下建立了自己的家园。荣美立用出土的木牙刷、木梳、红扣、皮鞋、陶瓷碗、汤匙等物件，向人们展示了1887年被当地人纵火烧毁的中国城的华人家庭生活片段。

正如黄哲伦所说，他的自我身份的探索和发现是通过写作来完成的。向世界讲自己的故事，也是华裔群体实现自我认同的过程。当然，也只有勇敢地讲自己的故事，为华裔华人发声，华侨华人才能更好地融入主流，赢得尊重。

海内外侨讯

“世界华裔杰出青年华夏行”启动

中新社5月27日电（记者张冬冬）由中国国务院侨办和中国海外交流协会主办的“第九届世界华裔杰出青年华夏行”活动5月27日至6月3日举行。

据介绍，“第九届世界华裔杰出青年华夏行”以“绽放青春光彩·共圆共享中华梦想”为主题，将组织有关中国道路、传统文化、经济发展、外交战略等专题演讲，鼓励海内外各界青年进行交流。

四川侨联举办福建华商恳谈会

中新社5月27日电（牛金剑）近日，由成都市政府、四川省侨办、四川省侨联主办的“对话成都：福建知名华商恳谈会”在福州召开。10多个国家170多位福建籍侨商参加了恳谈会，四川省侨联主席、第十二届世界华商大会成都执委会副主任刘以勤出席恳谈会并讲话。

在福建期间，刘以勤和成都市侨办领导还与福建省侨办、省侨联负责同志交流了近期侨务工作，并走访了部分侨资企业。

中华人民共和国宁波海事法院公告

（2013）甬海法限字第1号

申请人罗克韦尔航运有限公司（ROCKWELL SHIPPING LIMITED）于2013年5月7日向本院申请设立海事赔偿责任限制基金。申请人称：“CHOU SHAN”轮为巴拿马籍钢壳散货船，91166总吨，申请人罗克韦尔航运有限公司系该轮船船主。2013年3月19日，该轮与英国籍集装箱船“CMA CGM FLORIDA”轮在中国长江口灯船东北约124海里处发生碰撞，导致“CMA CGM FLORIDA”轮油舱破损，附近海域受到污染。本次事故所造成的非人身伤亡损失已超过“CHOU SHAN”轮根据《中华人民共和国海商法》第二百一十条第（二）项规定可享受的11850278特别提款权的海事赔偿责任限制限额。根据《中华人民共和国海商法》、《中华人民共和国民事诉讼法》特别程序的规定，特申请设立金额为11850278特别提款权及自事故发生之日起至基金设立之日止利息的非人身伤亡海事赔偿责任限制基金。

本院已依法受理了申请人的申请，现将有关事项公告如下：一、凡与本次海事事故有关的利害关系人，对申请人罗克韦尔航运有限公司申请设立海事赔偿责任限制基金有异议的，应自最后一次公告发布之日起三十日内向本院提出书面异议；但经本院书面通知的，应在收到通知之日起七日内提出书面异议。二、债权人应自最后一次公告发布之日起六十日内就本次事故产生的属于《中华人民共和国海商法》第二百零七条规定的可以限制赔偿责任的海事请求，向本院申请债权登记；债权人对于申请人设立及基金有异议的，也应在该期间内申请债权登记。逾期不登记的，视为放弃债权。特此公告。

二〇一三年五月二十二日



辽宁侨联维权基地揭牌

近日，由辽宁省侨联、辽宁省华侨法顾委和沈阳市皇姑区人民法院建立的辽宁省侨联维权基地，在辽宁省沈阳市正式揭牌。该维权基地将推进涉侨纠纷调解工作的开展，为广大归侨侨眷和海外侨胞来辽投资考察免除后顾之忧。

图为沈阳市皇姑区人民法院院长张立斌（左）、辽宁省侨联副主席胡平（右）为基地揭牌。

王子铭摄 中新社发

西班牙华商如何走出困境？

张欣然

近日，西班牙巴塞罗那华人仓库区再次发生抢劫案，一位华人批发业主遭遇劫匪，随身携带的现金被悉数掠走。抢劫频发、偷税漏税、卫生条件差，曾经兴盛的华人仓库区竟被越来越多地贴上这样的标签。

困境，黑云压城

“现在是30年来旅居西华人生存环境最差的时候。”一名律师这样形容眼下西班牙华人面临的困境。

混乱的治安一直是华人仓库区的顽疾，从假扮警察到蒙面明抢，歹徒们的作案手法花样翻新。华人店主多有随身携带现金的习惯，因此也理所当然地成了最理想的盯梢目标。

仓库区从来就不缺少检查，经济危机发生后，一场场声势浩大的检查更是接踵而至，令人应接不暇。



巴塞罗那华人仓库区一角

问题，确实存在

也许我们可以把西班牙治安的恶化归结于经济的持续低迷，但为什么劫匪如此“偏爱”华商？

媒体分析称，这与一些华商的高调做派和“大事化小、小事化了”的处世态度有关。

一些华商喜欢开好车，车子停放的时间和地点也较为固定，因此更容易被歹徒盯梢。而且，即使遇到有人来店捣乱、偷抢，华人店主也因害怕报复，不愿意报警，不愿意起诉对方。

当然，旅居西华人生存环境恶化，除了外部因素的影响，华人自身也存在一定的问题。

比如偷税漏税，这在任何国家都是违法行为；又如餐饮业的卫生问题，如果确实存在，理应承担媒体和公众的监督；再如不遵守营业时间和营业准则，向未成年人出售酒精饮料……这些都是应该明确的禁忌。

改善，从我做起

在未来的一段时间内，如果经济危机仍然得不到缓解，西班牙政府对商品经营者的检查就不会松懈。

面对当前的形势，西班牙中国和平统一促进会主席徐松华告诫旅西华人，应该自强、自律、自查、谨慎低调，避免违法行为。面对日趋激烈的竞争，华商还要尽快转变



西班牙华商陷入困境

经营理念，适应变化的市场需求。

要想重新获得当地社会的认可，华商在如何提高自身形象上也要下一番苦功。增强了解是解除隔阂的关键，华商只有在发展的同时不忘回馈社会，双方的关系才会缓和。

中国驻西班牙大使馆对近期华人遇到的各类事件高度重视，多次约见有关部门。华人维权小组还把“安全经商指南”翻译成中文，并积极与西班牙媒体进行沟通和交流。

目前，这些努力已经得到了积极的回应。西班牙警方在处理华人案件时已经低调了很多。马德里大区也表示，愿意帮助华人做正面报道。（本文图片均来自欧华报）